

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Căsuțor înfrunțate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto
Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Duker, A. Oppel, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Slesner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 cr. și
90 cr. timbra pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 16 cr. v. a. și 80 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fră-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
și 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 83.

Brașov, Vineri, 16 (28) Aprilie

1893.

Brașov, 14 Aprilie v.

Erăși s'a încinsu în dieta un-
gurească o mică discuțiune asupra
ceștiunei naționalităților. De astă-
dată este meritul Sécuiului ar-
deleanu Bartha Miklos de-a o fi
provocat.

Bartha este și kossuthist. În-
tr'ensul se unesce dér ura, ce o
nutresc șovinistii maghiari arde-
leni în contra desvoltării elemen-
tului românesc, cu nerăbdarea,
ce stăpănesce pe agitatorii es-
tremi ai ideei de maghiarisare de
câte-ori li-se întâișeză marele pe-
dec, ce le întâmpină realizarea
planurilor lor nebune.

Din când în când, acești es-
tremi agitatori ai maghiarisării
își vârsă oftul prin câte-un dis-
curs plin de ură și de contra-
dicerile cele mai flagrante.

Așa a făcut și Bartha Mi-
klos în ședința dietei dela 25 a
l. c., jăluindu-se asupra politicii
guvernelor unguresci, cari—dise
el, — n'au făcut nimic de 26
de ani încôce spre a întemeia aici
un "statu național" și "demo-
cratic".

Bătător la ochi este, că sub
"statul național" Bartha înțe-
lege acele nisuițe, cari după el
au de scop maghiarisarea cu ori
ce preț a poporilor nemaghiari
și cu deosebire a Românilor. Ceea
ce înțelege sub "statul democra-
tic" nu ne spune, dér rezultă din
vorbele lui, că are în vedere același
liberalism, care servește de 26
de ani ca mască a uneltirilor for-
ței brutale.

Nu-i mulțumit Sécuiul nos-
tru cu mersul lucrurilor; pré îi
sunt mâinile legate regimului un-
guresc, pré mult trebuie să țină
sémă de Austria și de legăturile
dualistice, și din cauza acesta
n'are destulă autoritate și putere
de-a sevirși fără milă opera ma-
ghiarisării, lovindu în drepta și'n

stânga. Guvernul maghiar nu
urmăresce o politică destul de
sistematică în contra naționalită-
ților, pré își perde vremea cu
măruntșuri și nuscie se afe odată
modalitatea, de a le toca în cap
și a face așa sfișit tuturor ni-
suițelor de sine stătătoare na-
ționale ale poporilor nemaghiari,
cari nisuițe pentru el (Bartha)
sunt o "epidemiă morală".

Așa înțelege deputatul sécui
democratisarea statului ungar și
prefacerea lui într'un stat na-
țional. El impută regimului, că
nu scie afla mijlocele de lipsă în
contra naționalităților, puțină îl
impôrtă însă, de ce natură au să
fiă aceste mijloce, căci bine scie,
că democratice nu pot să fiă, ci
numai despotice.

Lucru firesc, că în asemeni
împrejurări Bartha nu-i mulțumit
cu măsurile legislative, ce se iau
pe tărâm național și bisericesc
în contra noastră, ci vrea mai mult:
vrea să fim striviți numai decăt,
— dorință, ce-o îmbracă în cu-
vintele: "s'e-i facem pe Valahi
patrioți".

Cum se se potă întâmpla lu-
crul acesta așa numai în grabă,
cum ai da din palmi, se'nțelege,
că Bartha nu o scie spune. Ajunge,
că a adus erăși în discuțiune im-
posibilele probleme a maghiarisării,
care ține înlăntită totă cugeta-
rea șovinistilor. A dobândit și
aceea, ca din sinul partidei gu-
vernului să se facă nouă asigurări,
că scopul este îndreptat spre
nimicirea oricărei mișcări națio-
nale în sinul poporilor nema-
ghiare.

Nu era însă lipsă de aceste
asigurări, căci scim noi forte
bine, sciu Maghiarii și scie totă
lumea, că de 26 de ani numai
în direcția acesta se lucră.

La părere, cei dela putere au
progresat mult în această lucrare

de distrugere. Dér decă ei soco-
tesc, că printr'ensa s'a întărit
maghiarismul, se înșelă amar.
Nu slăbiciunea politicilor ungar
față cu preținsele agitațiunii ale
naționalităților, cum dize Ugron,
soțul lui Bartha, ci lipsa totală
de prevedere și de înțelepciune po-
litică este, care va face, ca odată
Ungurii să se căescă amar.

Acestă presimțire o are de-
altmintrelea Ugron însuși, când
dize: "trebuie să ne câștigăm iu-
birea naționalităților prin aceea,
că o vom rupe cu politica tradi-
țională austriacă și că nu vom
mai apăre ca asupritori ai popo-
relor și ai libertăților, ci pre-
tutinden numai ca ocrotitori
ai lor".

Ce de vorbărie săcă pentru
a acoperi cel mai miserabil des-
potism al veacului!

Cestiunea naționalităților în dieta ungară.

În ședința dela 25 Aprilie a dietei
unguresci, s'a ivit o strajnică dis-
cusiune asupra cestiunei naționalităților
și mai ales asupra cestiunei române. Pri-
mul vorbitor a fost deputatul kos-
suthist:

Bartha Miklos: El împarte viața
politică a Maghiarilor, în timpul celor
26 de ani din urmă, în trei epoci de-
sebite. Prima a fost epoca împăciuirii
lor, când Ungurii s'au împăcat cu co-
rona, s'au împăcat cu provinciile de
dincolo de Laita, s'au împăcat cu egala
îndreptărire (sic), care a avut de
consecență emanciparea Jidanilor și legea
de naționalitate. A doua epocă a fost
epoca lui Tisza, în care valorea morală
a individului s'a distrus prin corupțiuni,
s'a distrus vața parlamentarismului, s'au
distrus tradițiile și aspirațiunile secu-
lare ale "națiunii".

A treia epocă se începe cu retra-
gerea cabinetului Tisza; viitorul o va
numi pe acesta: epoca reformelor neis-

prăvite. Fia-care secul și-a avut
idea sa predominantă; idea seculului
de față este formarea și constituirea
statelor naționale. Acestă idee a
produs unitatea italiană, ea a creat
unitatea germană, ea a înființat
regatul grecesoc, ea a creat indepen-
dența Belgiei, României, Serbiei și
totu ea produce totu în momentul
de față independența Bulgariei.

Numai noi, Maghiarii, nu ne-am
plecată spiritului timpului. Noi n'am
făcut nimic pentru crearea statului
german. (Vii aprobări în stânga și
stânga extremă). A vorbi de un
stat maghiar ar fi amăgire de sine,
deorece Ungaria nu are atributele
unui stat independent și înafară
ea se prezintă ast-feliu, ca și cum
sântă coronă ungară s'ar fi contopit
în coronă împărătescă austriacă.
Vorbitorul crede, că ar fi so-
sită timpul să ceară un răspuns
serios la întrebarea: care este
legea, prin care se permite arma-
tei din Ungaria, ca în locul limbei
unguresci să folosescă ca limbă
oficioasă limba germană? Și care
este legea, prin care Ungaria se
subordină Austriei? (Vii aprobări
în stânga și stânga extremă).

Cetățenii Ungariei, fără deosebire
de rasă și religie, oonstituesc națiu-
nea politică maghiară unitară. Așa
o decretăză acesta legea de naționali-
tăți; această lege încă nu este
esecutată. Vedem o rasă maghiară,
care eseroiază hegemonia în țară,
dér națiunea politică maghiară
nu o vedem. În timpul luptelor
pentru libertate, Valahii încă au
alergat la arme, dér nu pentru a-și
apera patria lor, ci cei mai mulți
în contra patriei, ér mai târziu,
în epoca absolutismului, pe ei i-am
vedut înrolați în tabăra contrariilor
noștri, și totu acolo îi vedem și
astăzi, séu în Viena mergendu
cu o deputațiune la împăratul
(Adevărat! Așa este! în stânga
extremă), séu în totă lumea cultă
dinafară, prezentându-se prin
câte-uni memorand: cu un cuvânt,
pe ei îi găsim în totu locul,
unde dau de inimici de ai Ungariei
(Adevărat! Așa este! în stânga
extremă).

FOULETONULU „GAZ TRANS.”

Impresii de călătorie.

(Urmare).

Pentru ca curiositatea și neastem-
părul meu să fiă pe deplin satisfăcut,
trebuia să vedă neapărat cetățuia, oăc
acesta a fost principalul mobil ce m'ă
hotărise a visita Sucéva. Sunt momente,
oând omul numai la auzul rostirii nu-
melor de gloriă străbună și încă se en-
tusiasmeză; dér vădendu-le în ființă...
oine ar pută rămâne rece? Dér au tre-
oută frumoșele timpuri de gloriă și mă-
rire, aducătoare aminte de atâtea fapte
mărețe, și astăzi n'au mai rămas, de-
căt numai murii ruinați, pe cari muș-
chiul creșce cu îmbeșugare, au rămas
numai aceste ziduri, ca o ultimă și ve-
nică amintire despre gloria străbună des-
șurată în al lor cercuit. Pietrele, cari
formează zidul, sunt oiopite în forma
unor mari cuburi, puse una peste alta
și prinse la mijloc cu ciment.

Sorele era aproape de sfințit. Pali-
dele rađe își mai trimiteau încă odată

salutul lor vechilor ziduri, pentru-
ca a doua zi, apărându din nou la orizont,
să potă spune acestor mute ruine, că
națiunea română a putut și pôte să aibă
în a sa viață zile de ingenunchiare și
suferință, nu-i este permis însă să des-
nădăjduiescă, ci cu mai mare ardore
să și stringă rândurile, să lucreze din
răspuț pentru ziua, în care toți fii săi
vor avea fericirea de a se vedea reu-
niți sub un singur sceptru.

Inoptase. Abia acum treșit din plă-
cutele mele meditațiuni, mă hotărî să
reintorc în oraș. Viața în Suceava este
forte ieftină. Prăvăliile sunt mări și
forte bine asortate; articolele de manu-
factură ieftine. Birjele în schimb sunt
forte soump și prôte, ér caili leneși și
greci, noi pe departe nu se pot com-
para cu caili cei sprinteni și iuți moldo-
venesci. De altfel orașul privit în en-
sembleul său, presintă ceva tăcut și
monoton, ca toate orașele, unde jidovi-
mea a prinsă întinse și adănc rădăcină.
A doua zi la 1 oră după ameză am ple-
cat din Sucéva, după o petrecere de
2 zile, spre Ițoani, pentru a-mi conti-

nua călătoria mai departe. Iată-mă
să în sfărșit instalat în cupeu, așteptându
cu neastempe căsă plecării. În ace-
lași compartiment cu mine se găsea un
funcționar dela judecătoria un Némțu
cu nutra respingătoare și buftă de gră-
sime, și o damă plăcută, simpatică și
vicioă vorbindu perfect românesce, care
călătoria ca și mine până la Câmpu-
lungu.

Dama mea era însoțită de o servitoare,
ce adusesse în cupeu o coșoră plină cu
de a le mănărei. Conversația începută
între aceste două femei se făcea oând
românesce, oând leșesce (polonesce), ceea
ce mă făcea a conchide, că séu una séu
alta dintre ele trebuia să aparțină ace-
stei națiuni și mă pusei cu tot din adin-
sul a ispiti și a face observațiunile mele
particulare. Nimio mai plăcut pentru
omul ce voiajază, decăt a avé tova-
roși veseli-glumeți și de spirit. Ți-se
pare, că chiar și uniformitatea și mou-
tonia peisagiilor devine atunci mai su-
portabilă, ér asperitățile călătoriei le pot
suporta cu mai multă ușurătate. Și erăși,
vai de omul vesel din fire, când a-

junge să călătoresc în societatea unor
omeni tăcuți și morocănoși, atunci par'
că ori cât de pitoresc ar fi regiunile
străbătute, pierd cel puțin 50 la sută
din sublimitatea lor încântătoare.

Personagele din compartimentul
meu de voiaj intruneau opotrivă și a-
avantajele și desavantajele mai sus
indicate; oăc pe cât de insuportabilă și
respingătoare era nutra Némțului, aședat
vis-a-vis de mine, pe atât de veselă și
simpatică era figura damei de lângă dên-
sul. Ș'apoi să mai dizi, că lumea acesta
nu se alcătuesce numai din contraste?

Dér etă-ne ajunși la Hatna, prima
gară dela Sucéva spre Câmpu-lungu.
Acestă stațiune, cu totă micimea ei, reu-
nesce în salele și revirul séu o mare
afinență de omeni, și această neobișnuită
afinență, după cum m'am informat mai
în urmă, se esplică prin faptul, că a
doua zi séra se începea marele iarma-
roc de vară dela Sucéva. Regretai
mult, că nu am rămas în Sucéva și
pe ziua următoare; ași fi avut cel puțin
rara ocazie de a vedé desfășurându-
se înaintea ochilor mei întregă po-